Dynamika (cz.6) –zderzenia

(zasada zachowania pędu i energii)
Zadanie 1. Na wózek o masie M = 200kg stojący na poziomym torze wskakuje chłopiec o masie m = 50 kg biegnący z prędkością V = 4 m/s, skierowaną równolegle do toru. Jaką prędkość U uzyska wózek, jeżeli chłopiec zatrzyma się na wózku?
Zadanie 2. Z jaką prędkością V trzeba rzucić o podłogę z wysokości h = 1m piłkę o masie m = 0,5 kg aby ta podskoczyła po odbiciu na wysokość 
[image: image4.bmp]? Przyjąć że zderzenie piłki z podłogą jest doskonale sprężyste. Rozpatrzeć dwa przypadki:
a) ruch w powietrzu odbywa się bez oporów,

b) średnia siła oporu powietrza działająca na piłkę jest stała i wynosi T = 0,6 N.

Zadanie 3. W drewniany klocek o masie M = 0,5 kg leżący na poziomej powierzchni, uderza pocisk o masie m = 10g, lecący z poziomą prędkością V = 400 m/s i grzęźnie w tym klocku. Oblicz jaką drogę przebędzie klocek do chwili zatrzymania, jeżeli porusza się po powierzchni o współczynniku tarcia f = 0.05 ?
Wskazówka: Aby obliczyć prędkość początkową (zaraz po zderzeniu) jaką uzyska klocek skorzystaj z zasady zachowania pędu. Aby obliczyć drogę skorzystaj z zasady zachowania energii.
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Zadanie 4. Dwie kule o masach m1 = 0,5kg i m2 = 0,1kg poruszają się ku sobie z prędkościami V1 = 1m/s i V2 = 2m/s. Kule zderzają się centralnie i całkowicie niesprężyście na skutek czego po częściowym zdeformowaniu i zlepieniu poruszają się wspólnie (rys 1).

a) W którą stronę i z jaką prędkością U będą poruszały się kule po zderzeniu?

b) Oblicz wartość energii, która w tym zderzeniu została stracona na deformację kul? Jaki procent energii tracimy na pracę sił deformujących kule?
c) Jaki warunek musiałby być spełniony aby kule po zderzeniu zatrzymały się?

Zadanie 5. Pocisk o masie m = 10g poruszający się z prędkością V = 1000 m/s uderza w wahadło balistyczne i zatrzymuje się w nim. Oblicz o jaki kąt odchyli się wahadło jeżeli ma ono masę M = 5kg i długość l = 0,9 m.
Zadanie 6. Lecący poziomo z prędkością V1 = 800 m/s pocisk o masie m = 10 g uderza w leżący na podłodze drewniany klocek o masie M = 1 kg i przebija go wylatując z prędkością V2 = 200 m/s. Zaniedbując tarcie pomiędzy klockiem a podłożem obliczyć:
a) Prędkość U jaką uzyska klocek na skutek zderzenia,

b) Ilość energii, która została stracona na deformację i pokonanie sił tarcia podczas przebijania klocka przez pocisk.
Zadanie 7. Kula o masie m1 poruszająca się z prędkością V1 zderza się centralnie i doskonale sprężyście z drugą kulą o masie m2 poruszająca się z prędkością V2 (rys.3). Obliczyć: 
a) prędkości obu kul po zderzeniu,
b) co można powiedzieć o prędkościach kul po zderzeniu jeżeli założymy że mają one równe masy.
Zadanie 8. Kula bilardowa o masie m uderza niecentralnie w inną kulą o tej samej masie. Wiedząc że przed zderzeniem kula pierwsza poruszała się z prędkością V a kula druga spoczywała oblicz kąt jaki utworzą wektory prędkości kul po zderzeniu. Załóż że kule mają te same rozmiary a ich zderzenie jest doskonale sprężyste.
Zadanie 9*. Kula o masie m1 poruszająca się z prędkością U uderza niecentralnie w spoczywającą kulę o masie m2. Wiedząc, że po zderzeniu wektory prędkości tworzą ze sobą kąt φ oblicz prędkości V1 i V2jakie uzyskają kule. Załóż że zderzenie jest całkowicie sprężyste.
Wskazówka: aby rozwiązać układ równań jakie utworzą zasada zachowania pędu i zasada zachowania energii wygodnie jest wprowadzić oznaczenia 
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